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Оразбаева Жанар Кенжебаевна,
Қарағанды қаласы

№59 жалпы білім беретін орта мектебінің
қазақ тілі мен әдебиет пәні мұғалімі
Ы. Алтынсарин «Атымтай Жомарт»
	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сәйкес)
	5.Т/Ж1. Әдеби шығарманың жанрына қарай фабуласы мен сюжеттік дамуын сипаттау.

	Сабақ мақсаты
	Шығарма мазмұны бойынша оқиға ретін сақтай отырып көркем шығарманы баяндау, композициялық құрылысын белгілі бір жүйеге сай сипаттау 

	Бағалау критерийі
	Шығарманың мазмұны мен сюжеттік дамуын сипаттайды.


	Тілдік мақсаттар
	Дүние - дүние­ мүлік, байлық.

Көңілге­ жел кіру – ауысп.бір нәрсеге  елігу, желігу, еліру.

Кем-кетікке жәрдем беру – жарлы, кедей адамдарға көмек беру. 
Әбірет алу – ғибрат, үлгі алу.
«Еңбек – бейнет емес, зейнет», «еңбекпен тапқан нан тәтті», «еңбегің егіз болса, байлығың сегіз болады», «кең пейілді кемімес, тар пейілді кеңімес», «кең пейілді кем болмас», «жомарт болу кісіні сүйкімді етеді». Диалогке түсу үшін тіркестер: «Сен қалай ойлайсың?...», «Менің ойымша...»  т.с.с.

	Құндылықтарға баулу
	Еңбексүйгіштік, жауапкершілік, өзгелердің мәдениетіне және көзқарастарына құрметпен қарау, достық және айналадағыларға қамқорлық көрсету.

	Пәнаралық байланыс
	АКТ-ны қолдану арқылы информатикамен, сөз мағыналарын ажыратуда қазақ тілі, адамгершілік қасиеттерді ашуда өзін-өзі тану пәнімен, «бес саусақ» әдісін жүзеге асырғанда бейнелеу өнері пәндерімен байланысады.

	Алдыңғы білім
	Ыбырай Алтынсариннің «Қыпшақ Сейітқұл» әңгімесіндегі кейіркерлерді салыстыра алады, кейіпкерлерді өзіндік құндылығы тұрғысынан талдап, әдеби эссе жаза алады. 

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақта жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы
10 мин
	Ой шақыру.  «Бес саусақ» әдісі. Мұғалім «жомарт – қолы ашық» сөзінің синонимі екендігін айта келіп, оқушыларға осы сөз туралы түсініктерін жазу үшін үлестірмелі қағаздар таратады. Оқушылар осы қағаздарға өздерінің қолдарын бастырып, алақандарына «жомарт» сөзін, ал саусақтарына осы сөзді сипаттайтын сөздерді жазады. Мұғалім оқушылардың жазған сөздерін қарап өткеннен кейін, оларға мынадай сұрақтар қоюға болады: 
· «Жомарттық» дегенді қалай түсіндіңдер?

· Жомарт адам қандай адам?

· Бүгінгі тақырып қандай деп ойлайсыңдар, біз бүгін не туралы білеміз?

Оқушылар, біз бүгін сендермен сабақта Ыбырай аталарыңның «Атымтай Жомарт» әңгімесін өтеміз. Біздің бүгінгі сабағымыздың мақсаты: шығарманың жанрына қарай фабуласы мен сюжеттік дамуын сипаттау.  
Олай болса «Атымтай Жомарт» әңгімесінің үзіндісін бірге тыңдайық. Оқушылар мәтіннен үзінді тыңдайды.
	Үлестірмелі қима қағаздар
Интербелсенді тақта. Аудиотапспа

	Сабақтың ортасы
25 минут
	ТЖ. Тыңдалған үзінді бойынша топтық тапсырма: 

«әдемі ат, асыл киім, асқан дәулетті, көңілге жел кіргізеді, өзімнен төмен бейшаралардан жиіреніп, көз салмай, кем-кетікке жәрдем беруді ұмытармын», - деген кейіпкердің сөзін топта талдаңдар. Әңгіменің негізгі идеясын бірнеше сөйлеммен тұжырымдап, ойларыңды мақал-мәтелдермен, қанатты сөздермен түйіндеңдер
Дескриптор: 
· берілген тіркестердің мағынасын түсінеді;
· шығарманың негізгі идеясын анықтайды, әңгіме мазмұнына байланысты мақал-мәтелдер айта алады
ҚБ. Әр топ «от шашу» әдісі арқылы бірін-бірі бағалайды. 

ЖЖ. «Сәйкестендіру»  
Жомарттың жұмыс жасауының себептерін ретімен сәйкестендіріңдер, осы ақпаратты пайдалана отырып мәтінді өз жұбыңмен бірігіп отырып баянда 
Бірінші себеп              а)  күнәлі болу

Екінші себеп               ә)  еңбектің дәмі

Үшінші себеп             б)  әбірет алу

      Төртінші себеп           в)  көңілге жел кіру

Дескриптор:
- берілген ақпаратты дұрыс сәйкестендіреді;
- тыңдаған мәтіннің желісін сақтай отырып жұпта бір-біріне баяндайды.
ҚБ: Жұпта бірін-бірі өзара бағалайды
Сергіту сәті: «Мен еңбекші баламын» Мұғалімнің көрсетуімен оқушылар денелерін қозғалтып, әр түрлі іс-әрекет жаттығуларын жасайды. Мысалы: Мен жер қазамын, мен арам шөп жұламын, мен тау көтеремін... т.с.с. (оқушылар әрі қарай өздері де жалғастыруға болады) 
ТЖ. (Айтылым дағдысына). Топтағы өз рөліңізге қатысты берілген міндетті орындаңыз. (Топ ішінде оқушылар баяндаушылар, сұрақ қоюшылар, тыңдаушылар болып бөлінеді).
2 баяндаушы - мәтіннің мазмұнын толық баяндайды.

2 сұрақ қоюшы - мәтін сюжетінің дамуына қарай сұрақтар қояды.

Тыңдаушылар - баяндаушыларды тыңдайды, сұрақ қоюшылардың сұрақтарына жауап береді.

Дескриптор: 

· әңгіменің  мазмұнын баяндайды;

· сюжеттік дамуына қатысты сұрақтар дайындайды;

· шығарма мазмұны бойынша сұрақтарға жауап береді.
ҚБ. Топ ішінде бір-біріне көңіл-күй смайликтерін беру арқылы жүзеге асырылады. 

«Ойлан, жұптас, талқыла» әдісі. Ж. Шығарманың композициясын төмендегі жүйеге сай сипаттаңыз,  (ЖЖ) ойыңызды жұбыңызбен бөлісіңіз, (ТЖ) топта талқылаңыз.  
· Оқиғаның  басталуы –
· Оқиғаның дамуы -
· Оқиғаның шиеленісуі –
· Оқиғаның  шарықтау шегі –
· Оқиғаның  аяқталуы –
Дескриптор:

- шығарманың композициясын анықтайды;

- шығарманың сюжеттік дамуын сипаттап жазады.
ҚБ топ ішінде «Көршіңді мадақта» арқылы жүргізіледі
	Оқулық.
Мақал-мәтелдер, қанатты сөздер

Композициялық талдау жүйесі 



	Сабақтың соңы
5 минут
	Оқушылар рефлексиясы  «БББ» стратегиясы арқылы жүзеге асырылады 

Білемін

Білдім

Білгім келеді
Ы.Алтынсариннің өмірі мен шығармашылығы туралы, «Қыпшақ Сейітқұл» әңгімесін сабаққа дейін білетіндігі. Бүгінгі сабақта әңгіме арқылы Атымтай Жомарттың кім, қандай адам екендігін білді. Бай бола тұрып неліктен күнде еңбектенетіндігі туралы түсінді. Әңгіменің фабуласын анықтап, оқиға желісі бойынша баяндады. Композициялық құрылысына тоқталды. Сонымен қатар, оқушыларға қазіргі кезде Атымтай Жомарт сияқты адамдар бар ма? Бар болса олар кімдер? – деген сұрақтарға ой тастатып, алдыңғы сабақта «жомарттық» сөзіне қарама-қарсы ұғым туралы ойланып келулері ескерілді. 
	Кесте 

	

	Саралау: 
Барлық оқушылар  Мәтіннің мазмұнын түсінеді. Әңгіменің негізгі идеясын бірнеше сөйлеммен тұжырымдап, ойларын мақал-мәтелдермен, қанатты сөздермен түйіндеп айта алады. Түсініксіз сөздер мен тіркестердің лексикалық мағынасын ашу үшін алдын ала түсіндірме сөздіктер беріледі. Оқушыға түсініксіз, қиын тіркестердің мағынасын ашу үшін осы тіркестер қатысқан бірнеше сөйлемдер, тақырып мазмұнын ашатындай мақал-мәтелдер, қанатты сөздер ұсынылады
Оқушылардың көпшілігі Шығарманың негізгі бөлімінің оқиға желісін ретімен сәйкестендіре алады. Ол үшін  сәйкестендіретін мәтін бөліктері ұсынылады.    
Кейбір оқушылар шығарма сюжетінің дамуын сипаттай алады. Ол үшін оқушыларға әдеби шығарманың композициясын талдау жүйесі беріледі.

	Бағалау: Оқушылардың материалды игеру деңгейін тексеру мақсатында кері байланысты «Бағдаршам» әдісі арқылы жүзеге асырылады. 
· Берілген критерийлер бойынша «барлық тапсырманы орындадым, түсіндім» - қызыл түс
· «жартылай орындадым» - жасыл түс
· «орындамадым, түсінбедім» - сары түс
Оқушылардың  берілген тапсырмаларды үйренгендерін бағалау үшін «Бес саусақ», «От шашу», «Өзара бағалау», «Көңіл-күй смайликтері» қолданылды

	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау
Денсаулық сақтау технологиялары 
Сабақтағы «Мен еңбекші баламын» сергіту сәті, белсенді, бірлескен оқу  (топтық, жұптық) түрлері


	Сабақ бойынша рефлексия
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланаңыз. Төменде өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз

	Сабақ мақсаты қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме?
Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса, неліктен деп ойлайсыз?
Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?
Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба?
Сабақ жоспарынан ауытқу болды ма және неліктен?


	Жалпы бағалау

Сабақта ең жақсы өткен 2 нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?

1.

2.

Сабақтың бұдан да жақсы өтуіне оң ықпал етер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?

1.

2.

Осы сабақтың барысында мен сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістіктері/қиыншылықтары туралы нені анықтадым, келесі сабақта не нәрсеге назар аудару керек?




